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ROZHOVOR NÁRODNÁ BANKA SI.OVKNSKA 

STRATÉGIA VÝKONU BANKOVÉHO DOHĽADU 
NÁRODNEJ BANKY SLOVENSKA 

ROZHOVOR S VRCHNÝM RIADITEĽOM ÚSEKU BANKOVÉHO DOHĽADU NBS 
ING. MILANOM HORVÁTHOM 

Banková rada Národnej banky Slovenska schválila 24. mája 2002 stratégiu bankového dohľadu, 
ktorá konkretizuje spôsob výkonu dozoru nad komerčnými bankami. Východiskovým, resp. základným 

dokumentom stratégie NBS v tejto oblasti je Vyhlásenie o poslaní bankového dohľadu, schválené 
Bankovou radou NBS dňa 21. decembra 2001. 

Prehodnotenie uplynulého obdobia si vyžiadalo komplexné riešenie organizačných a personálnych zmien 
bankového dohľadu NBS s cieľom predovšetkým zvýšiť účinnosť výkonu bankového dohľadu, 

zvýšiť legislatívnu akčnosť, zlepšiť komunikáciu bankového dohľadu s medzinárodnými 
inštitúciami a s verejnosťou. 

• Pán vrchný riaditeľ, mohli by ste na 
úvod nášho rozhovoru konkretizovať 
poslanie a ciele bankového dohľadu 
Národnej banky Slovenska? 

Na vývoj v bankovom sektore Sloven­

skej republiky počas posledných rokov, 
ktorého základné charakteristiky pred­

stavujú reštrukturalizácia a zmena vlast­

níckych pomerov, musel reagovať aj 
bankový dohľad Národnej banky Slo­

venska pri výkone svojej činnosti. Bankový dohľad zo 
zákona zabezpečuje výkon dohľadu nad bankami a po­

bočkami zahraničných bánk v Slovenskej republike. 
Poslanie a hlavné ciele bankového dohľadu sú formu­

lované vo „Vyhlásení o poslaní bankového dohľadu" 
schválenom Bankovou radou NBS dňa 21. 12. 2001. Sú 
to predovšetkým: podpora stability bánk a bankového 
systému, ochrana vkladateľov, podpora transparentného, 
bezpečného a zdravého fungovania bánk a bankového 
systému, ďalej podpora dôveryhodnosti bánk a bankové­

ho systému pre investorov a vkladateľov a podpora roz­

voja bankového systému. 
Snahou centrálnej banky je, aby banky mali spôsobi­

lých a vhodných vlastníkov a manažment, vypracované 
stratégie a interné postupy na minimalizáciu a riadenie 
rizík. Naša činnosť je zameraná tak, aby existujúce ban­

ky podnikali obozretne v súlade so zákonmi a opatrenia­

mi, mali primeraný kapitál, likviditu, štruktúru aktív 
a primerané zdroje na krytie rizík, uplatňovali spoločné 
riadenie a kontrolu (corporate governance), dodržiavali 

medzinárodné štandardy ..najlepších 
praktík" pri riadení a vykonávaní čin­

ností tak, aby neohrozili svojich klien­

tov. Snažíme sa o to, aby problémy 
v bankách boli rýchlo a účinne vyrieše­

né takým spôsobom, ktorý v čo najväč­

šom rozsahu chráni vkladateľov, mini­

malizuje náklady a možnosti narušenia 
stability bankového systému. 
Domnievam sa, že okrem spomínaného 
je potrebné uviesť, čo úlohou bankového 

dohľadu NBS nie je. Bankový dohľad v žiadnom prípa­

de nemôže suplovať funkciu dozorných orgánov, ktoré 
zastupujú akcionárov bánk a ich kontrolných mechaniz­

mov. V nijakom prípade nebude zasahovať do výkon­

ných právomocí riadiacich štruktúr bánk a jednotlivé ob­

chody posudzuje výlučne z hľadiska ich súladu so 
zákonmi a vnútornými predpismi jednotlivých bánk. 

V súčasnosti prebieha na úseku bankového dohľadu 
NBS určitý transľormačný proces, ktorý by mal realizo­

vať systémovú zmenu v prístupe k bankovému dohľadu: 
od tzv. mandatórneho, keď sa preveroval súlad činnosti 
banky so zákonmi, podzákonnými normami ­ opatrenia­

mi a jednotlivé bankové obchody, k rizikovo orientova­

nému bankovému dohľadu. Tu sa hlavný dôraz kladie na 
preverovanie systémov, ako napr. riadenia rizík, vnútor­

ných kontrolných mechanizmov, spracovania informácií, 
informačnej bezpečnosti a pod., ktoré má banka vytvo­

rené na zabezpečenie svojho fungovania v súlade so zá­

konmi a podzákonnými opatreniami obozretného podni­

kania. Dlhodobým cieľom je, aby bankový dohľad, ale 
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predovšetkým banky samotné identifikovali jednotlivé 
zdroje rizík, merali a riadili jednotlivé riziká, ktoré vy­

plývajú z ich činnosti a mali tomu zodpovedajúce kapi­

tálové vybavenie. 
Na zabezpečenie plynulého prechodu na takýto výkon 

bankového dohľadu je potrebné vykonať veľké množstvo 
obsahových, ale aj organizačných krokov, ktoré sú sú­

časťou novej stratégie bankového dohľadu prijatej Ban­

kovou radou NBS v máji tohto roka. 
Stratégia samotná je rozčlenená do politík, ktoré sta­

novujú konkrétne ciele, ako aj kroky na ich dosiahnutie 
v jednotlivých častiach činnosti bankového dohľadu, 
a to počínajúc systémom vzdelávania, cez metodiku ri­

zikovo orientovaného prístupu, cez ratingový systém až 
po organizáciu dohliadacích tímov. Tento materiál je 
otvorený, je a bude sa priebežne podľa potreby dopĺňať 
a jeho realizácia si prirodzene vyžiada aj zodpovedajú­

ci čas. 

• Pre rozvíjajúci sa bankový sektor je dôležité, ako ste 
uviedli, aby komerčné banky mali spôsobilých a vhod­

ných vlastníkov, manažment, stratégie, interné postupy 
na minimalizáciu a riadenie rizika. Ako vstupuje ban­

kový dohľad do tohto procesu? 

Odpoveď na túto otázku by sme mohli rozčleniť na dve 
časti. Čo sa týka zabezpečenia toho, aby banky mali 
spôsobilých a vhodných vlastníkov, bankový dohľad po­

stupuje v zmysle právomocí poskytnutých zákonom. 
Otázka vlastníkov je do značnej miery vyriešená vstu­

pom zahraničných renomovaných bánk do bankového 
sektora. V súčasnosti presahuje podiel zahraničných in­

vestorov na základnom imaní a trvalé zverených pros­

triedkov bánk 83 %, pričom objem aktív kontrolovaných 
týmito investormi presahuje 95 % bankového sektora. 
Zahraniční investori so sebou prinášajú vyspelé know­

­how, a tým sa slovenský bankový sektor dostáva na no­

vú úroveň. Tento fakt predstavuje určitú výzvu aj pre 
bankový dohľad, ktorý by nemal zaostávať za rozvojom 
bankového sektora a musí mať dostatočné odborné záze­

mie, poznatky a kapacitu na to. aby s ním držal krok. 
V súčasnosti prebieha privatizačný proces v Banke Slo­

vakia a Poštovej banke. Aj v tomto prípade NBS starost­

livo zvažuje možnú budúcu vlastnícku štruktúru tak, aby 
akcionári bánk zodpovedali náročným požiadavkám, 
ktoré zaručia maximálnu bezpečnosť vkladov obyvate­

ľstva. 
Čo sa týka existencie stratégií, politík a interných po­

stupov na riadenie rizík v bankách, v súčasnosti túto ob­

lasť podrobne monitorujeme. Súčasťou každej komplex­

nej dohliadky, ale aj väčšiny tematických previerok je 
kontrola existencie takýchto systémov riadenia rizík 
a vnútornej kontroly. Okrem toho prebieha v súčasnosti 
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monitorovanie systémov riadenia úrokového rizika 
v jednotlivých bankách. V rámci bankového dohľadu 
v súlade so stratégiou pripravujeme metodológiu identi­

fikácie, merania a riadenia jednotlivých druhov rizík od 
kreditného, cez likvidné, trhové riziká až po operačné ri­
ziká. Vychádzame pri tom z tzv. „best practices", t. j . 
najlepších praktík vyspelých krajín, ako aj odporúčaní 
Bazilejského výboru pre bankový dohľad, ktoré sú zhr­

nuté v 25 základných princípoch efektívneho bankového 
dohľadu. 

• Je v záujme NBS, aby existujúce banky podnikali 
obozretne v súlade so zákonmi a opatreniami, mali pri­

meraný kapitál, likviditu, štruktúru aktív a primerané 
zdroje na krytie rizík, aby uplatňovali spoločné riadenie 
a kontrolu, aby dodržiavali medzinárodné štandardy 
pri riadení a vykonávaní činností tak, aby neohrozili 
svojich klientov a širokú verejnosť. Čo je schopný uro­

biť bankový dohľad na splnenie tohto cieľa? 

Bankový dohľad predovšetkým dôsledne vyžaduje pl­

nenie zákona o bankách a ostatných zákonov a podzá­

konných noriem, najmä opatrení obozretného podnika­

nia a limitov, ktoré z nich vyplývajú. Porušovanie týchto 
noriem alebo nedodržiavanie limitov je bankovým do­

hľadom postihované v rámci možností stanovených zá­

konom, napr. konaním o uložení pokuty. Naším cieľom 
je tzv. proaktívny prístup, kedy sú pravdepodobné pro­

blémy bánk identifikované dostatočne zavčasu, aby im 
bolo možné preventívnymi opatreniami zabrániť, a na 
druhej strane, banky samotné majú záujem na úzkej ko­

operácii s regulatórnym orgánom, vzhľadom na to, že 
stabilita bankového sektora je v spoločnom záujme zod­

povedných akcionárov, centrálnej banky aj celej spo­

ločnosti. 

• Problémy v bankách by sa mali riešiť tak, aby v čo 
najväčšom rozsahu chránili vkladateľov, minimalizo­

vali sa náklady a možnosti narušenia stability bankové­

ho systému... 

Súhlasím. Ochrana vkladateľov je jedným zo základ­

ných cieľov centrálnej banky pri výkone bankového do­

hľadu. Uvádza sa to tiež v už spomenutom Poslaní ban­

kového dohľadu. Bankový dohľad má zo zákona 
dostatočné právomoci na to, aby mohol na banky účin­

ne preventívne pôsobiť, a v prípade nevyhnutnosti aj za­

vedením nútenej správy chrániť vklady občanov. Treba 
však opätovne pripomenúť, že hlavnú zodpovednosť za 
narábanie s vkladmi majú akcionári a ich prostredníc­

tvom manažment bánk. V prípade, že manažment ban­

ky nakladá so zdrojmi, ktoré získa od fyzických alebo 
právnických osôb nehospodárne, a to či už kvôli vlast­
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nej neschopnosti alebo s úmyslom vlastného obohatenia 
sa a navyše túto svoju činnosť skrýva nesprávnym 
účtovným vykazovaním, nieje vždy možné zabrániť pá­

du banky. Je to o to komplikovanejšie, ak sa v závere 
pridá aj tzv. „run" na banku, pretože žiadna banka ne­

môže prežiť, pokiaľ si všetci jej vkladatelia chcú svoje 
peniaze vybrať. 

Každá banka a bankovníctvo vôbec sú predovšetkým 
založené na dôvere. Úlohou bankového dohľadu je túto 
dôveru podporovať a už spomínaným proaktívnym prí­

stupom spolu s bankovým sektorom dokázať verejnosti, 
že si bankový systém túto dôveru zaslúži. 

• Ako sa do činnosti bankového dohľadu premietnu 
zmeny medzinárodných štandardov, ktoré stanovil Ba­

zilejský výbor pre bankový dohľad ­ najmä v nadväz­

nosti na očakávaný vstup Slovenskej republiky do me­

dzinárodných štruktúr? 

Jedným zo základných princípov Bazilejského výboru 
je, že stanovuje odporúčania, ktoré sa stávajú štandardmi 
akceptovaním inými štruktúrami. Napríklad Európskou 
úniou, ktorá ich premietne do svojich záväzných Direk­

tív. V súčasnosti sa celý finančný sektor pripravuje na 
zásadné zmeny, ktoré mu vyplynú z predloženia a pred­

pokladaného následného prijatia definitívneho návrhu 
tzv. Novej bazilejskej dohody o kapitál i. Pretože súčasne 
s jej prijatím sa počíta s prijatím Direktívy EÚ, ktorá bu­

de implementovať Dohodu v EÚ. vyplynú aj pre banko­

vý dohľad NBS mnohé záväzné úlohy. Už nie v rovine 
odporúčaní, ale v povinnosti jej implementácie, či už ako 
riadneho alebo asociovaného člena EÚ. 

Novonavrhované pravidlá predstavujú rozsiahly 
a komplexný systém, ktorý by mal zlepšiť spôsob riade­

nia rizika bankového podnikania. Vyznačujú sa citlivej­

ším prístupom k meraniu a riadeniu kreditného rizika 
a po prvý raz sa zaoberajú operačným rizikom. V našich 
podmienkach bude novou aj oblasť regulácie trhových 
rizík. 

K novinkám patrí, okrem iného, využívanie ratingov 
od ratingových agentúr na účely priraďovania rizikovej 
váhy pohľadávok, možnosť individualizovaného prístu­

pu regulatórnych orgánov k jednotlivým bankám, stano­

vovanie kapitálovej primeranosti na konsolidovanom 
základe v celej bankovej skupine a zvýšenie po­

žiadaviek na zverejňovanie informácií jednotlivými 
bankami. Samozrejme, že tieto nové pravidlá kladú 
podstatne vyššie nároky na kvalitu a výkon bankového 
dohľadu a súčasne aj na kvalitu všetkých pracovníkov, 
ktorí ho vykonávajú. Aplikovanie spomínaných nových 
prístupov by však malo viesť nielen k efektívnosti ban­

kovej regulácie, ale najmä k posilneniu stability banko­

vého sektora. 

NÁRODNÁ BANKA SLOVENSKA 

• Predpokladáte, že implementovaním týchto zmien 
do činnosti sa ovplyvní výkon bankového dohľadu z po­

hľadu zmien vlastníckej štruktúry bánk na Slovensku? 
Vidíte v tom možné riziká? 

Rozhodne. Vlastnícka štruktúra už dnes ovplyvňuje 
výkon bankového dohľadu. Jedným z dôsledkov jej 
zmien je aj potreba úzkej spolupráce s bankovými do­

hľadmi tých krajín EÚ, v ktorých má sídlo materská ban­

ka. Pretože ide o významné a medzinárodne aktívne ban­

ky, odporučenia Bazilejského výboru sú pre tieto banky 
záväzné. Je jednou z. úloh bankového dohľadu, aby mini­

malizoval možnosť vzniku regulatórnej arbitráže a aby 
sa nevytváralo pre domáce banky konkurenčne nevýhod­

né prostredie. Napríklad vo vzťahu k EÚ. Na druhej stra­

ne, zmena vlastníckej štruktúry zvýšila pravdepodobnosť 
prílevu nových techník bankového a finančného podni­

kania. Je predpoklad, že sa objavia nové. komplexnejšie 
produkty, ktoré na jednej strane budú lepšie vyhovovať 
požiadavkám jednotlivého klienta, ale na druhej strane 
prinesú nové a komplikovanejšie riziká. To všetko roz­

hodne kladie vyššie nároky aj na bankový dohľad, na 
kvalitu jeho výkonu, schopnosti a znalosti jeho pracov­

níkov. 

• Ako sa bankový dohľad zapája do medzinárodných 
aktivít vo finančnom sektore? 

Z rôznych medzinárodných aktivít spomeňme aspoň 
dve najčerstvejšie. V dňoch 6. až. 9. októbra 2002 sa 
v Bratislave uskutoční pod gesciou NBS 15. výročná 
konferencia krajín regionálneho združenia Group of 
Banking Supervisors from Central and Eastern Europe 
(BSCEE). Táto organizácia pozostáva z osemnástich 
krajín strednej a juhovýchodnej Európy a z bývalých so­

vietskych republík. Hlavnými témami konferencie bude 
téma vnútorných ratingov bánk a ich využitie v činnosti 
bankového dohľadu a aktuálna úloha dohliadacích orgá­

nov v oblasti uplatňovania opatrení proti praniu špina­

vých peňazí. 
Druhou významnou aktivitou, do ktorej sa v posled­

nom čase zapojil bankový dohľad, je príprava dopadovej 
štúdie (tzv. QIS 3) pre vypracovanie definitívnej verzie 
Novej bazilejskej dohody o kapitáli. Úsek bankového 
dohľadu Národnej banky Slovenska koordinuje túto prí­

pravu v rámci SR a vyzval banky, aby sa v čo najširšej 
miere do nej aktívne zapojili. Jednak je to spôsob, ako 
aktívne zasiahnuť do definitívneho znenia Dohody a jed­

nak to zúčastneným bankám umožní včasnú prípravu na 
implementáciu príslušnej Direktívy EÚ. 

Ďakujem za rozhovor. 
Soňa Babincová 
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NOVY ZÁKON O PLATOBNOM STYKU 
Ing. Peter Holička, Národná banka Slovenska 

Dňom 1. 1. 2003 nadobudne účinnosť takmer celý zákon o platobnom styku. Svojím rozsahom pôjde o prvú 
komplexnú úpravu platobného styku v právnom poriadku Slovenskej republiky. Doteraz boli upravené 

len niektoré časti problematiky platobného styku, a to vo viacerých všeobecne záväzných právnych pred­

pisoch. Ide najmä o zákon o bankách, obchodný zákonník, devízový zákon, vyhlášku Národnej banky 
Slovenska o zásadách platobného styku medzi bankami, zákon o Národnej banke Slovenska, ktorý ustanovuje 

základné kompetencie centrálnej banky v oblasti platobného styku vrátane oblasti platobných 
prostriedkov využívaných v platobnom styku. 

Okrem uzákonenia doteraz neexistujúcej komplexnej práv­

nej úpravy platobného styku, nemenej dôležitým cieľom bo­

lo zosúladenie právneho poriadku Slovenskej republiky 
s právnymi normami Európskej únie vzťahujúcimi sa na ob­

lasť platobného styku. Táto problematika je súčasťou kapito­

ly 4 ­ Voľný pohyb kapitálu v rámci negociačných rokovaní 
s Európskou úniou. V rámci rokovaní tejto kapitoly sa Slo­

venská republika zaviazala prevziať smernicu č. 97/5/ES 
o cezhraničných prevodoch, smernicu č. 98/26/ES o koneč­

nom zúčtovaní v platobných systémoch a systémoch zúčtova­

nia cenných papierov, odporúčanie č. 97/489/ES týkajúce sa 
transakcií uskutočnených pomocou elektronických platob­

ných nástrojov, obzvlášť vzťahu vydavateľ a držiteľ. 
Smernica o cezhraničných prevodoch vytvára tlak na fi­

nančné inštitúcie, ktoré vykonávajú cezhraničný prevod, aby 
tento vykonávali v určitom časovom horizonte za transparent­

ných podmienok pre zákazníka. Je tu presne definované, čo sa 
musí zákazník dozvedieť pred vykonaním samotnej transak­

cie, čo sa musí dozvedieť po vykonaní transakcie. Smernica 
sprísňuje prostredie pre výkon cezhraničných prevodov, 
nakoľko definuje odškodňovacie procesy pre prípad, že sa ne­

splní časový limit vykonania platby, resp. dôjde k nevykona­

niu platby. Jednoznačne definuje zodpovednosti všetkých in­

štitúcií podieľajúcich sa na cezhraničnom prevode, t. j . od 
banky platiteľa cez sprostredkujúce inštitúcie až po banku prí­

jemcu. V zmysle smernice je nutné zabezpečiť efektívne rie­

šenie sporov vyplývajúcich z výkonu cezhraničných platieb. 
Smernica o konečnom zúčtovaní v platobných zúčtovacích 

systémoch a v systémoch zúčtovania cenných papierov upra­

vuje zabezpečenie neodvolateľnosti platby vo väzbe na vy­

hlásenie a účinky konkurzného konania. Neodvolateľnosť je 
daná od momentu, ktorý je stanovený pravidlami platobného 
systému. Stanovuje efektívnosť účinku vyhlásenia konkurzu 
na platobný systém. Smernica neumožňuje princíp retroakti­

vity. Podľa nej je nutné ochrániť kolaterál, ktorý bol poskyt­

nutý v súlade s účasťou v platobnom systéme pred účinkom 
konkurzného konania. 

Odporúčanie č. 97/489/ES týkajúce sa transakcií uskutoč­

nených pomocou elektronických platobných nástrojov upra­

vuje transparentnosť vzťahu vydavateľa a používateľa elektro­

nického platobného nástroja, povinnosti, ako aj záväzky vy­

davateľa a držiteľa, efektívnosť riešenia sporov. 
Hlavným znakom uvedených právnych noriem Európskej 

únie je zavedenie transparentnosti do vzťahu banky a zákaz­

níka pri výkone platobného styku, ochrana zákazníka ako 
spotrebiteľa vo vzťahu k bankovým subjektom, ochrana pla­

tobných systémov pred rizikami, ktoré vyplývajú z prípadnej 
platobnej neschopnosti účastníkov platobného systému zú­

častňujúcich sa na činnosti tohto platobného systému. 
V rámci prípravy zákona o platobnom styku bolo nutné sa 

vysporiadať s množstvom novej terminológie, ktorú uvedené 
právne normy Európskej únie obsahujú. Správna aplikácia 
terminológie je predpokladom úspešného prevzatia právnych 
noriem do nášho právneho poriadku. Z toho dôvodu boli po­

trebné pomerne časté konzultácie so zástupcami Európskej 
komisie. 

Samotný zákon je rozdelený do šiestich logických celkov 
a upravuje: 
1. vykonávanie tuzemských prevodov peňažných prostried­

kov, 
2. vykonávanie cezhraničných prevodov peňažných pros­

triedkov, 
3. vydávanie a používanie elektronických platobných pros­

triedkov, 
4. vznik a prevádzkovanie platobných systémov, 
5. dohľad nad platobnými systémami a platobným stykom, 
6. reklamácie a riešenie sporov z platobného styku. 

V súvislosti s rozsahom zákona je nutné uviesť, že zákon 
neupravuje činnosti vykonávané pri poštovom platobnom sty­

ku, ani vydávanie cestovných šekov, šekov alebo zmeniek. 

Tuzemské prevody 

Pri vypracovávaní tejto časti zákona sa počítalo so zruše­

ním vyhlášky Národnej banky Slovenska č. 275/1994 Z. z. 
o zásadách platobného styku medzi bankami a premietnutím 

BIATEC, ročník 10, 9/2002 5 



NA AKTUÁLNU TÉMU 

jej hlavných zásad do tejto časti. Príčinou bolo, že existujúca 
vyhláška ukladala povinností, ktoré je podľa platnej Ústavy 
Slovenskej republiky možné len zákonnou normou. Okrem 
základných zásad medzibankového platobného styku bola 
snaha upraviť v tejto časti zákona hlavné zásady vykonávania 
tuzemského platobného styku medzi bankou a jej zákazní­

kom. V súčasnosti je táto oblasť upravená Všeobecnými ob­

chodnými podmienkami, ktorými sa určujú zásady vedenia 
klientov v bankách a zásady vykonávania bankového platob­

ného styku a zúčtovania na týchto účtoch zo 7. 12. 1993 
v znení dodatku č. 1 (ďalej len ..Všeobecné obchodné podmien­

ky"). Hoci boli od samého počiatku bankami akceptované, 
nie sú všeobecne záväzným právnym predpisom, ale súhrnom 
bankových obchodných zvyklostí všeobecne uplatňovaných 
a zachovávaných v bankovníctve v zmysle § 264 obchodného 
zákonníka. Išlo najmä o ustanovenia, ktoré riešili tie oblasti, 
ktoré sú riešené v rámci časti o zahraničnom platobnom sty­

ku. Snahou tvorcov bolo aplikovať na oblasť tuzemského pla­

tobného styku ten istý rozsah, ako bolo nutné v oblasti zahra­

ničného platobného styku prevziať zo smernice č. 97/5/ES. Išlo 
najmä o transparentnosť poskytovania informácií pred a po vy­

konaní platby, povinnosť dodržať maximálny limit trvania pre­

vodu medzi dvoma vykonávajúcimi inštitúciami, odškodnenie 
za oneskorené odpísanie, resp. pripísanie prevodu, zákaz, vyko­

návania zrážok zo sumy prevodu, a iné. 
V tejto časti zákona budú naďalej zachované doterajšie zá­

kladné prvky používané v medzibankovom platobnom styku 
ako náležitosti bankového spojenia, t. j . štruktúra čísla účtu 
na prvú časť obsahujúcu najviac 6 číslic a na druhú obsahu­

júcu najviac 10 číslic, existencia identifikačných kódov bánk. 
ktoré sú vydávané vo forme prevodníka kódov bánk. Zásadná 
zmena oproti platnej vyhláške nastáva v skrátení maximálnej 
lehoty medzibankového prevodu z 3 na 2 dni. Riešenie § 2 
platnej vyhlášky, teda prostredníctvom koho sa môže vyko­

návať medzibankový platobný styk. je v časti zákona, ktorá sa 
zaoberá vznikom a prevádzkovaním platobných systémov. 

Cezhraničné prevody 

Ide vôbec o prvý komplexný popis problematiky cezhra­

ničných prevodov v právnom poriadku Slovenskej republiky. 
Vo veľkej miere ide o prevzatie smernice č. 97/5/ES o cez­

hraničných prevodoch, ktorá kladie dôraz najmä na transpa­

rentnosť podmienok výkonu vykonávajúcej inštitúcie voči zá­

kazníkovi, maximálnu lehotu cezhraničného prevodu, 
ochranu zákazníka ako spotrebiteľa vo vzťahu k bankovým 
subjektom. Keďže smernica usmerňuje vykonávanie cezhra­

ničného prevodu len v rámci členských štátov Európskej únie 
a Európskeho hospodárskeho priestoru len do výšky 50 000 
EUR, celá časť zákona o cezhraničných prevodoch je rozde­

lená do dvoch logických celkov. Ide o časť, ktorá preberá 
platnú smernicu Európskej únie, v zákone označovaná ako 
osobitne regulovaný cezhraničný prevod (táto časť nadobud­

ne účinnosť od začlenenia Slovenskej republiky do Európskej 
únie): a časť. ktorá reguluje cezhraničný prevod všeobecne 
voči ostatnému svetu. 
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Elektronické platobné inštrumenty 

Na rozdiel od v súčasnosti platnej legislatívy táto časť zá­

kona komplexne popisuje vydávanie a používanie elektronic­

kých platobných prostriedkov. Ustanovuje základné členenie 
elektronických platobných prostriedkov na: 

• platobné prostriedky diaľkového prístupu k peňažným 
prostriedkom, ktorými sú bankové platobné karty a platobné 
aplikácie elektronického bankovníctva, 

• platobné prostriedky elektronických peňazí. 
Zákon umožňuje vydávať elektronické platobné prostriedky 

v podstate len bankám a pobočkám zahraničných bánk. ktoré 
majú bankové povolenie, resp. Národnej banke Slovenska. 

V súvislosti s touto časťou zákona je nutné uviesť, že mno­

hé postupy, ktoré ustanovuje pre elektronické platobné pro­

striedky, boli už doteraz uplatňované v praxi jednotlivými 
bankovými subjektmi a v mnohých prípadoch nebudú pre 
banky ničím novým. Cieľom zákona je však zjednotiť prax 
a jasne vymedziť práva a povinnosti, ako vydavateľa, tak aj 
držiteľa tohto prostriedku. Podobne, ako v ostatných častiach 
zákona je dôraz kladený na transparentnosť podmienok po­

skytovania elektronických platobných prostriedkov. Ide naj­

mä o povinnosť vydavateľa vydať a sprístupniť držiteľovi ob­

chodné podmienky, ktorých minimálny rozsah je stanovený, 
informovať držiteľa v dostatočnom časovom predstihu o kaž­

dej zmene obchodných podmienok (minimálne 30 dní vo­

pred), povinnosť poskytnúť držiteľovi zrozumiteľnú správu 
o operáciách uskutočnených prostredníctvom elektronického 
platobného prostriedku atď. Významnou zmenou v oblasti 
bankových platobných kariet je. že v prípade straty alebo krá­

deže bankovej platobnej karty má oprávnený držiteľ od oka­

mihu oznámenia vydavateľovi alebo ním poverenej osobe, 
právo požadovať od vydavateľa vrátenie peňažných prostried­

kov odčerpaných. ak došlo k zneužitiu karty inou osobou. Na 
druhej strane zákon definuje povinnosti držiteľa elektronické­

ho platobného prostriedku. 

Platobné systémy 

V tejto časti sú stanovené základné atribúty platobného 
systému, kto môže byť jeho účastníkom, ako aj základné 
princípy fungovania. Vznik platobného systému je podmie­

nený: 
• musí mať zákonom stanovený minimálny počet účastní­

kov (spravidla najmenej troch účastníkov, vo výnimočných 
prípadoch najmenej dvoch). 

• existenciou písomnej zmluvy o platobnom systéme zá­

väznou pre všetkých jeho účastníkov, pričom sa musí riadiť 
právnym poriadkom Slovenskej republiky. 

• existenciou pravidiel fungovania platobného systému, kto­

ré musia byť v súlade s týmto zákonom. Tieto pravidlá musia 
presne určovať a presne vymedziť napr. okamih prijatia 
a spôsob zabezpečenia neodvolateľnosti príkazov prijatých 
platobným systémom, prevádzkovateľa, zúčtovacieho agenta 
a celý rad ďalších pravidiel predpísaných zákonom o platob­

nom styku. 
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• základným právnym predpokladom pre vznik a existenciu 
platobného systému je povolenie Národnej banky Slovenska 
na prevádzkovanie platobného systému, 

• záverečným predpokladom je formálne oznámenie exis­

tencie a názvu platobného systému Európskej komisie. 
Veľmi dôležitá je nutnosť definovať v pravidlách platobné­

ho systému okamih prijatia príkazu, od ktorého nieje možné 
odvolať ani zrušiť príkaz prijatý platobným systémom, a to 
najmä vo väzbe na vyhlásenie konkurzu. Cieľom je zabezpe­

čiť právnu istotu pre účastníkov platobného systému, ako sa 
bude postupovať v prípade, že v určitom okamihu dňa bude 
na majetok jedného z účastníkov vyhlásený konkurz. Účin­

kom konkurzu sú chránené aj práva na zábezpeku, ktorú 
účastník platobného systému poskytol inému účastníkovi 
v súvislosti so svojou účasťou v platobnom systéme. 

Celá časť platobných systémov je rozdelená do troch logic­

kých celkov. Prvý obsahuje všeobecné ustanovenia týkajúce 
sa všetkých platobných systémov, druhý definuje pravidlá 
platobného systému pracujúceho na princípoch RTGS, ktoré­

ho prevádzku Národná banka Slovenska pripravuje a tretí, po­

sledný definuje pravidlá platobného systému s kombináciou 
základných princípov zúčtovania prevádzkovaného Národnou 
bankou Slovenska. V prípade posledného uvedeného systému 
ide o pravidlá systému, ktorý Národná banka Slovenska bude 
prevádzkovať od 1. 1. 2003. Keďže zákon o platobnom styku 
ruší vyhlášku Národnej banky Slovenska č. 275/1994 Zb. 
o platobnom styku medzi bankami, boli jej základné pravidlá 
prevzaté práve do tejto časti zákona. 

Na platobné systémy prevádzkované Národnou bankou Slo­

venska nieje potrebné povolenie a ich pravidlá sú priamo súčas­

ťou zákona. Vznik akýchkoľvek ďalších systémov sa riadi usta­

noveniami popisujúcimi dohľad nad platobnými systémami. 

Dohľad nad platobnými systémami 
a platobným stykom 

V tejto časti zákon jednoznačne stanovuje pravidlá dohľadu 
nad platobnými systémami a platobným stykom, ktorý bude vy­

konávať Národná banka Slovenska. Špecifikuje, ktoré subjekty 
budú spadať pod tento dohľad, povinnosť umožniť výkon do­

hľadu, poskytnúť dokumentáciu a informácie požadované na 
účel výkonu dohľadu. Na výkon dohľadu sa použijú ustanove­

nia osobitných zákonov o dohľade vykonávanom Národnou 
bankou Slovenska, t. j . zákon o Národnej banke Slovenska, zá­

kon o bankách. Veľmi dôležitou je oblasť povoľovacieho kona­

nia pre platobné systémy, ktoré by mohli v budúcnosti vzniknúť 
a fungovať popri existujúcich platobných systémoch. V záujme 
zachovania bezpečnosti a profesionality bude každý nový pla­

tobný systém pôsobiaci v súlade s týmto zákonom podliehať po­

voľovaciemu konaniu. Takéto povolenie sa nebude vyžadovať 
pre platobný systém prevádzkovaný Národnou bankou Sloven­

ska. Ustanovenia zákona upravujú presné náležitosti, ktoré mu­

sí obsahovať žiadosť o udelenie povolenia na prevádzkovanie, 
opatrenia na nápravu a pokuty, ak Národná banka Slovenska 
zistí nedostatky v prevádzkovaní platobného systému až po 
podmienky, za ktorých je možné takéto povolenie odobrať. 
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Smernica č. 98/26/ES o konečnom zúčtovaní v platobných 
zúčtovacích systémoch a v systémoch zúčtovania cenných pa­

pierov definuje požiadavku existencie autority v štáte, na ktorú 
budú smerované informácie o vyhlásení konkurzu na majetok 
účastníka platobného systému prevádzkovaného podľa zákona 
o platobnom styku, a to tak zo strany konkurzných súdov 
a iných orgánov v Slovenskej republike. Takouto autoritou je 
podľa zákona Národná banka Slovenska. Táto je povinná prija­

té oznámenia ďalej oznámiť prevádzkovateľovi toho platobné­

ho systému, ktorého účastníka sa informácia týka. Odo dňa 
vstupu do Európskej únie je daná informačná povinnosť Ná­

rodnej banky Slovenska aj vo vzťahu k ostatným členským štá­

tom Európskej únie Európskeho hospodárskeho priestoru. 

Reklamácie a riešenie sporov 

V tejto časti sú ustanovené základné zásady pre postupy pri 
prijímaní a vybavovaní reklamácií správnosti a kvality po­

skytovania služieb v oblasti platobného styku vrátane služieb 
súvisiacich s vydávaním a s používaním elektronických pla­

tobných prostriedkov. Zákon ustanovuje lehoty na vybavova­

nie reklamácií. 
Smernica č. 97/5/ES o cezhraničných prevodoch požaduje 

vytvorenie mechanizmu efektívneho mimosúdneho riešenia 
sporov medzi poskytovateľmi služieb a ich klientmi. Zákon 
ukladá povinnosť vytvoriť stály rozhodcovský súd podľa zá­

kona o rozhodcovskom konaní na rozhodovanie sporov z pla­

tobného styku s tým, že tento súd zriadia banky a pobočky za­

hraničných bánk, a to buď spoločne alebo prostredníctvom 
svojho reprezentatívneho záujmového združenia. Ďalej zákon 
rieši financovanie stáleho rozhodcovského súdu. Za podanie 
návrhu na rozhodcovský súd na rozhodnutie sporu sa nemajú 
platiť poplatky. 

Zákon o platobnom styku, okrem častí popísaných v pred­

chádzajúcom texte, obsahuje ustanovenia, ktorými sa menia 
a dopĺňajú ďalšie právne normy, ako sú obchodný zákonník, 
zákon o cenných papieroch a investičných službách, zákon 
o konkurze a vyrovnaní, zákon o medzinárodnom práve sú­

kromnom a procesnom. V závere je uvedené, ktoré ustanove­

nie kedy nadobúda účinnosť. Aj keď posledné uvedené sú ne­

menej dôležité súčasti zákona, hlavným cieľom tohto článku 
bolo čitateľovi priblížiť, v čom sú hlavné úpravy, ktoré priná­

ša nový zákon do oblasti platobného styku. 
Problematika platobného styku bola doteraz upravená 

množstvom predpisov, čo neuľahčovalo život nielen klientom 
komerčných bánk, ale mnohokrát aj odborníkom z oblasti 
platobného styku. Platobný styk sa postupne vyvinul v oblasť, 
ktorá si zaslúži svoj vlastný zákon. Očakávania od nového zá­

kona sú veľké ­ že sprehľadní legislatívu platobného styku, 
a to pre odbornú aj laickú verejnosť, že dostatočne a správ­

nym spôsobom zabezpečí prevzatie legislatívy Európskej 
únie z oblasti platobného styku do právneho poriadku Slo­

venskej republiky, že zabezpečí väčšiu transparentnosť pri 
poskytovaní služieb v oblasti platobného styku a v neposled­

nom rade, že zvýši prestíž celej problematiky platobného sty­

ku. Ktoré očakávania a ako sa splnia, sa uvidí po 1. 1. 2003. 
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STREDISKO CENNÝCH PAPIEROV SR 
PRED TRANSFORMÁCIOU 

ROZHOVOR S PREDSEDNÍČKOU PREDSTAVENSTVA 
A GENERÁLNOU RIADITEĽKOU STREDISKA CENNÝCH PAPIEROV SR, A. S., 

ING. EMÍLIOU PALKOVOU 

Začiatky vzniku Strediska cenných pa­

pierov, a. s., spadajú ešte do obdobia pr­

vej vlny kupónovej privatizácie. Počas 
svojej takmer desaťročnej existencie pre­

šlo viacerými zmenami a stalo sa jedným 
z pilierov slovenského kapitálového trhu. 

V súvislosti s prijatím zákona číslo 
566/2001 Z. z. o cenných papieroch a in­

vestičných službách je hlavným cieľom 

strediska v roku 2002 získať povolenie 
na činnosť centrálneho depozitára. Na 
tento účel upravilo svoju organizačnú 
štruktúru a vytvorilo nový odbor straté­

gie a medzinárodných vzťahov, riadený 
priamo generálnou riaditeľkou. Záro­

veň vytvorilo pracovnú skupinu pre 
transformáciu strediska na centrálny 
depozitár. 

Ako vzniklo SCP SR a aké je jeho poslanie? 

Stredisko cenných papierov SR, a. s., (SCP SR) bolo za­

ložené 22. decembra 1992. Vzniklo v zmysle zákona č. 
600/1992 Zb. o cenných papieroch (ďalej zákon o cenných 
papieroch). SCP SR založilo Ministerstvo financií SR ako 
akciovú spoločnosť so 100 % účasťou štátu. Hlavnou čin­

nosťou SCP SR bola evidencia zaknihovaných cenných 
papierov a zmeny ich majiteľov, registrácia emitentov 
a emisií zaknihovaných cenných papierov a poskytovanie 
služieb emitentom, majiteľom účtov, obchodníkom, verej­

ným trhom a orgánom štátnej správy. Nová zákonná úpra­

va v oblasti cenných papierov, a teda aj vznik SCP SR bo­

li priamym dôsledkom prvej vlny kupónovej privatizácie, 
ktorá prebiehala vo federatívnom Československu v ro­

koch 1991 až 1992 a zúčastnilo sa jej viac ako 2,6 mil. 
obyvateľov Slovenska. Zákon o cenných papieroch usta­

novil zaknihovanú podobu cenných papierov, teda tieto 
cenné papiere nemali podobu materiálnu, ale boli elektro­

nickými záznamami v evidencii SCP SR. Zavedenie za­

knihovaných cenných papierov holo veľmi progresívne 
a bolo v súlade s trendmi, ktoré boli v Európe. 

Kedy začalo SCP SR poskytovať svoje služby? 

Prvou úlohou strediska bolo zasielanie výpisov z účtov 
všetkým účastníkom prvej vlny kupónovej privatizácie, 
ktorí úspešne „investovali" svoje kupóny a získali tak ak­

cie privatizovaných spoločností. Táto akcia bola veľmi ús­

pešná, ukončená vo veľmi krátkom čase a prebehla prak­

ticky bez reklamácií. 
Už v apríli 1993 uzatvorilo SCP SR zmluvu s RM­Syté­

mom Slovakia, a. s., v júni 1993 s Burzou cenných papie­

rov v Bratislave, a. s., a Bratislavskou opčnou burzou, a. s„ 
o elektronickom prístupe do SCP SR. Prvý prevod zakni­

hovaných cenných papierov sa uskutočnil 6. júla 1993. 
Týmto dňom začalo SCP SR poskytovať celú škálu svojich 
služieb a možno povedať, že týmto dňom začal na Sloven­

sku fungovať kapitálový trh. 
V júni 1993 sa SCP SR na základe poverenia Minister­

stva financií SR stalo národnou číslovacou agentúrou, kto­

rá začala prideľovať medzinárodné číselné označenie cen­

ných papierov ISIN pre zaknihované cenné papiere, ktoré 
boli verejne obchodovateľné. 

SCP SR pôsobí na Slovensku už desiaty rok. Môžete 
v krátkosti zhodnotiť jeho činnosť? 

SCP SR prešlo v priebehu uplynulých 10 rokov niekoľ­

kými významnými etapami. Keďže poskytovalo svoje 
služby priamo majiteľom zaknihovaných cenných papie­

rov, ktorých bolo od začiatku 2,6 milióna, zriadilo po ce­

lom Slovensku svoje pracoviská, ktoré poskytovali klien­

tom celú škálu služieb v reálnom čase. Služby v reálnom 
čase poskytovalo SCP SR aj verejným trhom. V januári ro­

ku 1996 pripísalo na základe registrácie do druhej vlny ku­

pónovej privatizácie 3,33 mil. obyvateľom na ich majetko­

vé účty dlhopisy Fondu národného majetku SR a tým sa 
počet klientov SCP SR zvýšil o takmer 700 tisíc. 

Od svojho vzniku v roku 1993 SCP SR vykonalo de­

siatky tisíc služieb pre súdy, daňové úrady, exekútorov, 
štátny dozor, políciu, správcov konkurznej podstaty a pod. 
Zároveň pravidelne plnilo svoje informačné povinnosti 
a zverejňovalo prekročenie limitov zaknihovaných cen­
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ných papierov na majetkových účtoch v zmysle zákona. 
V priebehu svojej činnosti SCP SR vybudovalo záložné 

pracovisko, zabezpečilo vykonanie dvoch bezpečnostných 
auditov a zmenilo charakter výkonu svojich služieb, a to 
zo zabezpečenia poskytovania služieb dodávateľsky na po­

skytovanie služieb klientom výlučne vlastnými zames­

tnancami. 
SCP SR sa intenzívne zaujímalo o trendy v oblasti kapi­

tálového trhu, a to predovšetkým v európskych štátoch. Už 
v roku 1994 sa stalo členom Asociácie národných číslova­

cích agentúr (ANNA), v roku 1998 sa stalo zakladajúcim 
členom Asociácie centrálnych depozitárov strednej a vý­

chodnej Európy (CEECSDA). Aktívne sa zapájalo do čin­

nosti medzinárodných organizácií združujúcich užívateľov 
informačných technológií a stalo sa aj členom Slovenskej 
asociácie pre bezpečnosť (SASIB). 

Na sklonku roku 2001 bol prijatý nový zákon č. 
566/2001 Z. z. o cenných papieroch a investičných 
službách a zmene a doplnení niektorých zákonov. Do­

kedy je SCP SR povinné zosúladiť svoju činnosť s tým­

to zákonom? 

SCP SR je povinné podľa zákona o cenných papieroch 
a investičných službách, ktorý schválila Národná rada SR 
9. novembra roku 2001, podať Úradu pre finančný trh žia­

dosť o povolenie na vznik a činnosť centrálneho depozitá­

ra, a to najneskôr do 31. decembra tohto roku. Do doby, 
kým centrálny depozitár zriadený podľa schváleného zá­

kona neudelí členstvo prvému členovi centrálneho depozi­

tára. bude SCP SR pokračovať v činnosti podľa doterajších 
predpisov. Chceme sa prispôsobiť novým podmienkam 
hneď. ako to bude možné, aby klienti mohli začať využívať 
služby centrálneho depozitára čo najskôr. V súčasnosti 
vrcholia záverečné práce SCP SR na materiáloch, potreb­

ných na podanie žiadosti o udelenie povolenia na vznik 
a činnosť centrálneho depozitára. 

Čo sa v praxi zmení vo fungovaní strediska? 

Nový zákon predstavuje z hľadiska fungovania budúce­

ho centrálneho depozitára výrazný pokrok oproti súčas­

nému stavu, čo sa samozrejme nevyhnutne prejaví nielen 
v štruktúre služieb, ale aj v novej organizácii jeho činnosti 
vrátane organizačných a technologických zmien. Centrálny 
depozitár bude okrem súčasných činností, ktoré vykonáva 
SCP SR, zabezpečovať aj zúčtovanie a vyrovnanie burzo­

vých obchodov s investičnými nástrojmi. Okrem toho bude 
naďalej viesť register emitentov cenných papierov, posky­

tovať služby svojim členom, prideľovať ISIN cenným pa­

pierom. Bude teda vykonávať činnosti, ktoré predstavujú 
štandardnú súčasť práce centrálnych depozitárov v okoli­

tých krajinách, ako aj v krajinách EÚ a OECD, čo pre SCP 
SR vytvorí podmienky na prepojenie, prípadne integráciu 
slovenského centrálneho depozitára s centrálnymi depozi­

tármi okolitých krajín alebo s depozitármi EÚ. 

PREDSTAVUJEME 

K výraznej zmene dôjde aj v prípade prístupu klientov 
k službám centrálneho depozitára. Centrálny depozitár 
bude poskytovať služby klientom na členskom princípe, 
pričom členmi centrálneho depozitára budú obchodníci 
s cennými papiermi, ktorým Úrad pre finančný trh udelil 
na túto činnosť predchádzajúci súhlas, ale aj Národná ban­

ka Slovenska. V praxi to znamená, že centrálny depozitár 
bude viesť iba evidenciu zmien počtu a druhov cenných 
papierov na klientských účtoch a zmeny majiteľov cen­

ných papierov budú zabezpečovať priamo členovia cen­

trálneho depozitára, teda obchodníci s cennými papiermi. 
Výnimku budú tvoriť iba majetkové účty členov centrál­

neho depozitára a zákonom určených právnických osôb, 
ktorým bude viesť účty priamo centrálny depozitár. 

Zákon tiež určuje nové pravidlá na výkon dohľadu nad 
centrálnym depozitárom. Regulácia je omnoho prísnejšia 
ako doposiaľ, avšak s presnými a jasnými pravidlami. 
Úrad pre finančný trh bude dohliadať nad centrálnym de­

pozitárom na konsolidovanom základe, bude schvaľovať 
členov predstavenstva a dozornej rady, bude tiež schvaľo­

vať prevádzkový poriadok, ako aj vstup akcionárov do ak­

cionárskej štruktúry centrálneho depozitára. 

Zmení sa po transformácii vzťah strediska ku klien­

tom? 

Ak SCP SR získa povolenie na vznik a činnosť centrál­

neho depozitára (o čom nepochybujem), budeme túto spo­

ločnosť budovať vo vzťahu ku klientom na princípe otvo­

renosti a participácie. Naša obchodná politika bude 
klientsky orientovaná. Chceme presadzovať takú stratégiu, 
aby činnosť a služby centrálneho depozitára odzrkadľova­

li požiadavky klientov. Máme predstavu, že vybudujeme 
stále odborné orgány centrálneho depozitára, v ktorých by 
pôsobili predovšetkým zástupcovia klientov, čím chceme 
vytvoriť podmienky na ich participáciu na tvorbe produk­

tovej politiky centrálneho depozitára. 

Budú s transformáciou SCP SR na centrálny depozitár 
spojené aj mimoriadne náklady? Ak áno, môžete špe­

cifikať, ktorých oblastí sa budú týkať? 

Transformácia SCP SR na centrálny depozitár prinesie 
aj isté náklady, ktoré momentálne kvantifikujeme, 
s enormným nárastom nákladov však nepočítame, preto­

že z hľadiska hardvérového vybavenia, z hľadiska kapaci­

ty a technického pokroku patrí SCP SR medzi špičkové 
pracoviská na Slovensku. Dodatočné náklady predpokla­

dáme v oblasti soľtvéru. Zároveň však dôjde k redukcii 
nákladov z dôvodu postupného ukončenia činnosti expo­

zitúr SCP SR, ktorých je dnes desať. Ich existencia bude 
totiž na základe členského prístupu do centrálneho depo­

zitára zbytočná. 

Ďakujem za rozhovor. 
Alica Polónyiová 
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70 ROKOV 
BUDOVY POBOČKY NÁRODNEJ BANKY SLOVENSKA 

V BANSKEJ BYSTRICI 
Ing. Jozef Kreutz 

NBS, pobočka Banská Bystrica 

Sídlo banskobystric­

kej pobočky Národnej 
banky Slovenska v his­

torickom centre mesta 
bude slúžiť pre potreby 
finančnej inštitúcie aj 
v 3. tisícročí. Podmien­

ky na najbližších 20 až 
30 rokov vytvorili po­

sledné prestavby bu­

dovy v rokoch 1992 až 
1995. Pribudlo v nej 
uschovacie miesto naj­

väčšie na Slovensku, 
a to v čase formovania 
sa samostatnej Sloven­

skej republiky. 
Všetky pracoviská sú 

vybavené najmodernej­

šou technológiou, auto­

matmi na spracovanie 
peňazí. V ústredí poboč­

ky a v jej štyroch expo­

zitúrach v Liptovskom 
Mikuláši, Žiline, Prie­

vidzi a Lučenci pracuje 
vyše 120 ľudí. Zames­

tnanci expozitúr plnia 
najmä úlohy vo vzťahu 
k štátnemu rozpočtu 
a čiastočne vykonávajú 
aj hotovostné operácie. 
V budúcom roku plá­

nujú vybudovať v žilin­

skej a lučeneckej expozitúre uschovacie miesta. 
Budova v Banskej Bystrici bola postavená podľa 

projektu profesora Ladislava Škfivánka z Prahy. Po­

čas 70 rokov vždy pôsobila v spomínanom objekte len 

Budova pobočky NBS v Banskej Bystrici 

Detail z II. nadzemného podlažia 

určitá banková zložka, 
po filiálke NBČS od 
roku 1939 filiálka Slo­

venskej národnej ban­

ky (SNB). 
Významným medzní­

kom v histórii budovy 
bolo po vypuknutí SNP 
pôsobenie ústredia 
SNB ako centrálnej 
banky pre povstalecké 
územie. Súčasne v jej 
trezoroch umiestnili 
drahé kovy, ktoré po­

tom odviezli do zahra­

ničia. Po druhej sveto­

vej vojne slúžila 
budova opäť ako filiál­

ka NBČS až do vzniku 
Štátnej banky česko­

slovenskej (ŠBČS) 
v roku 1950, ktorá pre­

vzala všetky úlohy po 
predchádzajúcich ban­

kách. 
Banky písali históriu 

v budove až do roku 
1985, keď postavili no­

vú pobočku ŠBČS, 
preto ju prestavali pre 
potreby krajskej sprá­

vy. No vývoj v bankov­

níctve sa uberal tro­

chu iným smerom 
roku 1992 bola v budove a od L januára 1990 až do 

znovu pobočka ŠBČS. 
Od 1. januára 1993 je to sídlo pobočky Národnej 

banky Slovenska. 
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15. augusta 2002 uply­

nulo 70 rokov od otvorenia 
budovy pobočky NBS 
v Banskej Bystrici. Táto im­

pozantná budova bola posta­

vená ako filiálka Národnej 
banky československej v re­

kordne krátkom čase dvoch 
rokov. Stavbu realizovala 
Slovensko­česká účastinná 
stavebná spoločnosť Banská 
Bystrica podľa projektu 
prof. Ladislava Skfivánka. 
Autor projektu čerpal pri 
tejto budove námety zo se­

veru Talianska, z Toskán­

ska, čo je v našej architektú­

re ojedinelé a jedinečné. 
Iný autor. Ladislav Fol­

týn. v monografii Slovenská 
architektúra a česká avant­

garda v rokoch 1918­1939. 
pri hodnotení tejto budovy 
uvádza: „Renesanciu, najmä 
toskánsky palác považoval 
Ladislav Skrivánek za východisko pre národnú 
architektúru. Jej zasnúbil celý život. Celá stav­

ba, nielen jej vzhľad, bola navrhnutá v tomto 
duchu." 

Počas celých 70 rokov budova slúžila výluč­

ne bankovým potrebám. 
Významnú úlohu zohrala budova v období 

Slovenského národného povstania. Do jej tre­

zorov boli predisponované značné zásoby 
platidiel, nakoľko filiálka v Banskej Bystrici 
mala najvýhodnejšiu geografickú polohu 
a najlepšie trezorové vybavenie. Filiálka 
v Banskej Bystrici sa tak stala ústredím pre po­

vstalecké územie. 

PREDSTAVUJEME 

Výstavu 70 rokov budovy pobočky NBS v Banskej 
Bystrici otvoril 15. augusta 2002 riaditeľ pobočky 
Ing. Jozef Kreutz. 

Významnou osobnosťou bol prednosta bansko­

bystrickej filiálky Karol Markovič (1897 až 
1980), ktorý v roku 1944 vykonával aj funkciu 
hlavného riaditeľa povstaleckej bankovej cen­

trály. Podieľal sa na presune drahých kovov 
z Kremnice do Banskej Bystrice, ako aj na pre­

sune zásob zlata z Banskej Bystrice do Švaj­

čiarska. I v ďalších rokoch zohrávala budova 
a jej zamestnanci významnú úlohu. Či to bola 
menová reforma v roku 1945. v roku 1953 ale­

bo ostatné významné refor­

my. 
Veľké množstvo organizač­

ných zmien si vynútilo časté 
prestavby a redislokácie jed­

notlivých pracovísk. To sa 
odrazilo na zhoršujúcom 
a neutešenom stave budovy. 
Poslednou prestavbou budo­

vy z rokov 1992 ­ 1995 sa 
však vytvorili skutočne dob­

ré predpoklady na plnenie 
úloh v najbližších rokoch. 
Budova bola z hľadiska tech­

nického zázemia významne 

Spracovanie bankoviek v SNB 
v roku 1940 

Ukážka moderného spracova­

nia bankoviek na poloautoma­

toch ISS 300 PS. 
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Ukážka starších bankových pomôcok 

zmodernizovaná, bolo dobudované tretie uschovacie 
miesto. Súčasne sa však zachoval historický charakter bu­

dovy, čo je v súlade so zákonom o ochrane pamiatok, na­

koľko je budova zapísaná v Ústrednom zozname kultúr­

nych pamiatok Slovenskej republiky pod číslom 10010. 
V exteriéri a interiéri budovy je veľmi veľa mimoriad­

nych zdobných prvkov a detailov. Na fasáde budovy ihneď 
upútajú farebné slovenské znaky spolu so štylizovanými 
nápismi „NBČ". V oblúkovej časti objektu sú vysoké du­

bové dvere spolu s 1932 nitmi, čo symbolizuje rok ukon­

čenia stavby. Kľučky dverí sú odliate z mosadze v tvare le­

žiaceho leva. Použité materiály v exteriéri budovy sú 
prírodné, ušľachtilé s mimoriadnym zmyslom pre detail 
a kvalitné remeselné stvárnenie. 

Zaujímavosťou je, že najmä fasáda budovy sa stala pre 
autora priestorom na vyjadrenie mnohých myšlienok. 
Z viacerých citátov vyberiem len jeden: 

„Pracovať a šetriť 
merať a veriť 
milovať a úfať". 

V interiéri budovy každého návštevníka upúta tmavo­

červený mramorový obklad, ktorý je okrem malého zá­

dveria aplikovaný i vo zvýšenom suteréne a v ostatných 
schodiskových priestoroch. Za moderným turniketom sa 
nachádza vstupná hala s maľovaným stropom a pásikmi 
maľovanými stenami. 

Členená hala a schodisko je ukončené mramorovou am­

forou okrovej farby, ktorá takisto symbolizuje bankovú in­

štitúciu. Trojramenné schodisko je zaujímavé tým, že jed­

notlivé stupne sú osadené do obvodového múra ako 
konzola vždy samostatne. Zábradlie je kované s mosadz­

nými erbami. Osvetlenie je zabezpečované mosadznými 
atypickými svietidlami. 

Z ostatných priestorov je zaujímavo 
a veľmi precízne riešená zasadačka ­ bý­

valá banková úradovňa ­ a kancelária ri­

aditeľa s trámikovým železobetónovým 
stropom. Udržať takúto budovu v pre­

vádzkyschopnom stave pri súčasnom do­

držaní všetkých požiadaviek pamiatkárov 
robí nemalé starosti. Najmä pri opravách 
a rekonštrukčných prácach sme museli 
mať na pamäti predovšetkým jeden cieľ, 
aby i v treťom tisícročí to bola budova mo­

derná a funkčná pri zachovaní dedičstva 
našich predkov. 

Pri príležitosti 70. výročia otvorenia bu­

dovy pobočky NBS v Banskej Bystrici 
sme pripravili retrospektívnu výstavu, kde 
sú zachytené mnohé dokumenty, charakte­

rizujúce bohatú a pestrú činnosť za uply­

nulých 70 rokov, ale aj mnohé prestavby 
a historické míľniky. 

Samotná výstava je situovaná na 8 paneloch a v 4 vitrí­

nach, pričom v spodnej časti každého panelu sú vystavené 
bankovky, ktoré platili v príslušnom období. 

Vo vitrínach okrem mincí a rôznych medailí sú i troj­

rozmerné predmety, ktoré boli súčasťou bankovej práce ­

doska na počítanie mincí, špeciálna listová váha, či „po­

nocenské" hodiny. Osobitným exponátom na výstave je 
kolkovací stroj z roku 1993, ktorý sa používal pri ostatnom 
kolkovaní. 

V rámci vernisáže výstavy bol odhalený i obraz M. R. 
Štefánika v zasadačke pobočky, ktorý namaľoval bystric­

ký maliar Viliam Ruttkay ­ Nedecký v 30. rokoch 20. sto­

ročia. Tento obraz bol mnoho rokov, s výnimkou dvoch 
krátkych období, v depozite pobočky. V rokoch 1997 ­

2001 bol obraz zapožičaný veľvyslanectvu SR v Paríži, 
kde zohral významnú úlohu vo francúzsko ­ slovenských 
vzťahoch. Takto sme aspoň trochu splatili dlh nášmu veli­

kánovi, pretože i v predvojnovom období ozdobovala 
vstupnú halu banskobystrickej pobočky socha M. R. Šte­

fánika. 
A čo nás čaká v budúcnosti? 
Odpoveď nie je jednoduchá. Už dnes možno povedať, že 

budova pobočky NBS v Banskej Bystrici je pripravená 
z hľadiska technického a materiálneho slúžiť potrebám 
centrálnej banky i najbližších 20 ­ 30 rokov. Máme mo­

derné technické vybavenie na komplexnú správu zásob, 
dostatočnú kapacitu uschovacích miest a samozrejme i vy­

sokokvalitný tím zamestnancov, ktorí sú schopní plniť úlo­

hy centrálnej banky i po jej začlenení do európskeho me­

chanizmu centrálnych bánk. 

Foto: Ing. Ján Sperka 

12 BIATEC, ročník 10.9/2002 


